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Σχετικά με την παραπάνω Ερώτηση που κατέθεσαν οι Βουλευτές, όπως αναφέρονται στον πίνακα 
αποδεκτών, σας πληροφορούμε τα εξής: 
 
Δεδομένου του αυξημένου κόστους παραγωγής και με γνώμονα τη στήριξη των Ελλήνων 
παραγωγών και κτηνοτρόφων, η Κυβέρνηση και το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων 
(ΥΠΑΑΤ) έχουν λάβει ήδη μία σειρά μέτρων που εξειδικεύτηκαν και ενισχύθηκαν, ώστε να 
ανταποκρίνονται στις πραγματικές ανάγκες των παραγωγών. 
 
Το πιο πρόσφατο από αυτά είναι η εφαρμογή του Μέτρου 22 «Έκτακτη προσωρινή στήριξη σε 
γεωργούς και ΜΜΕ που πλήττονται ιδιαίτερα από τις επιπτώσεις της ρωσικής εισβολής στην 
Ουκρανία» του Προγράμματος Αγροτικής Ανάπτυξης 2014-2022. Ειδικότερα, η συγκεκριμένη 
ενίσχυση δίνεται μέσα από τις δράσεις: 
Υπομέτρο 1:  Έκτακτη προσωρινή στήριξη στους κτηνοτρόφους των τομέων εκτατικής 
αιγοπροβατοτροφίας και βοοτροφίας. 
Υπομέτρο 2:  Έκτακτη προσωρινή στήριξη στους κτηνοτρόφους των τομέων εντατικής 
αιγοπροβατοτροφίας, βοοτροφίας, πτηνοτροφίας και χοιροτροφίας. 
 
Στόχος του Μέτρου είναι η παροχή έκτακτης προσωρινής στήριξης στις κτηνοτροφικές 
εκμεταλλεύσεις, με σκοπό την αντιμετώπιση των επιπτώσεων της ρωσικής εισβολής στην Ουκρανία 
και του μεγεθυμένου κόστους παραγωγής στην κτηνοτροφία. 
Στο πλαίσιο εφαρμογής του μέτρου, εκδόθηκε η υπ’ αριθμ. 3148/18.11.2022 απόφαση του 
Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων (ΦΕΚ Β΄ 5873/2022) η οποία προβλέπει όσον 
αφορά στην αιγοπροβατοτροφία ποσά ενίσχυσης που κυμαίνονται από τα 100 ευρώ για 
εκμεταλλεύσεις με 11 έως 24 ζώα και φθάνουν στα 5.480 ευρώ για εκμεταλλεύσεις άνω των 950 
αιγοπροβάτων. Μάλιστα, για τις κτηνοτροφικές εκμεταλλεύσεις των οποίων η έδρα βρίσκεται σε 
νησιωτικές περιοχές, συμπεριλαμβανομένης της Κρήτης, τα ποσά κάθε κλάσης προσαυξάνονται 
κατά 15%, ξεκινώντας από τα 115 ευρώ και φθάνοντας έως τα 6.302 ευρώ, αντιστοίχως. Ανάλογη 
επίσης ενίσχυση προβλέπεται και για τον κλάδο της βοοτροφίας.  
Η υποβολή των αιτήσεων στήριξης-πληρωμής στο πλαίσιο του ανωτέρω μέτρου πραγματοποιείται 
αποκλειστικά ηλεκτρονικά μέσω του Πληροφοριακού Συστήματος (ΠΣ) στον 
ιστότοπο eae.opekepe.gov.gr, το διάστημα από 19.12.2022 έως 29.12.2022.   
 
Επιπρόσθετα, στον τομέα της κτηνοτροφίας, για τη στήριξη των κτηνοτρόφων στην αγορά 
ζωοτροφών, επιδοτήσαμε τις κτηνοτροφικές εκμεταλλεύσεις σε ποσοστό 2% επί του τζίρου τους για 
το 2021. Μάλιστα, στις 14.11.2022 καταβλήθηκε σε 4.444 κτηνοτρόφους, που έκαναν έναρξη 
εργασιών εντός του 2021, ενίσχυση ύψους 839.928,87 ευρώ. Σημειώνεται ότι, δυνάμει της υπ’ 
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αριθμ. 600/102813/2022 (ΦΕΚ Β΄ 1852/14-4-22) κοινής υπουργικής απόφασης των Υπουργείων 
Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων και Οικονομικών, καταβλήθηκε συνολικά το ποσό των 
41.340.416 ευρώ, σε 67.808 δικαιούχους.  
Επίσης, ήδη από τον Οκτώβριο 2021, μειώσαμε τον ΦΠΑ στις ζωοτροφές που προορίζονται για 
ζωική παραγωγή από το 13% στο 6%.  
 
Επιπρόσθετα, για τη στοχευμένη στήριξη της ελληνικής κτηνοτροφίας και τη μείωση του κόστους 
των ζωοτροφών, στο πλαίσιο των άμεσων και συνδεδεμένων ενισχύσεων, στη μεταβατική περίοδο 
της τρέχουσας ΚΑΠ (2021- 2022), το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων χορηγεί 
ενισχύσεις στους τομείς:  
1. του αιγοπρόβειου κρέατος, με ετήσιο προϋπολογισμό 54.386.238€  
2. του βόειου κρέατος, με ετήσιο προϋπολογισμό 35.016.195€  
3. της κτηνοτροφίας, που αφορά κτηνοτρόφους βοοτροφικών και αιγοπροβατοτροφικών 
εκμεταλλεύσεων (χωρίς γη / πρώην δικαιώματα), με ετήσιο προϋπολογισμό 2.717.524€ και 
539.650€, αντίστοιχα  
4. των πρωτεϊνούχων κτηνοτροφικών ψυχανθών, με ετήσιο προϋπολογισμό 6.582.432€ και  
5. των πρωτεϊνούχων σανοδοτικών ψυχανθών, με ετήσιο προϋπολογισμό 24.871.3962€.  
 
Στο ίδιο πλαίσιο, κατά την υποβολή του Στρατηγικού Σχεδίου της ΚΑΠ 2023-2027 στην Ευρωπαϊκή 
Επιτροπή και για τη στήριξη του τομέα της κτηνοτροφίας και των κτηνοτρόφων της χώρας που 
δοκιμάζονται από αλλεπάλληλες κρίσεις (Covid 19, ενεργειακή κρίση, πόλεμος στην Ουκρανία), το 
Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων προέβλεψε τη χορήγηση συνδεδεμένης στήριξης 
στον τομέα των ζωοτροφών και του κρέατος, συμπεριλαμβανομένου του αιγοπρόβειου.  
Τα εν λόγω μέτρα συμβάλλουν στη μείωση της εξάρτησης της διατροφής των ζώων από 
εισαγόμενες ζωοτροφές, καθώς και στη βελτίωση της βιωσιμότητας των εκμεταλλεύσεων. 
 
Επίσης, μετά από αίτημα της Ελλάδας, όπως και άλλων Κρατών Μελών, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή 
ενέκρινε τη χορήγηση παρεκκλίσεων για το έτος 2022 στο πλαίσιο του «πρασινίσματος», όπου στη 
γη υπό αγρανάπαυση είναι δυνατή η βόσκηση ή η συγκομιδή για παραγωγικούς σκοπούς ή η 
καλλιέργεια και άλλων ειδών. Αντίστοιχες παρεκκλίσεις χορηγήθηκαν για το έτος 2023, στο πλαίσιο 
των προτύπων καλής γεωργικής και περιβαλλοντικής κατάστασης (ΚΓΠΚ) 7 και 8.  
 
Περαιτέρω, αναφέρεται ότι για τη βελτίωση της οικονομικής ρευστότητας των γεωργών, η Ελλάδα 
πέτυχε την ικανοποίηση αιτήματός της προς την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, ώστε να επιτραπεί στα Κράτη 
Μέλη να χορηγήσουν αυξημένες προκαταβολές άμεσων ενισχύσεων, από 50% σε 70%. Στις 18 
Οκτωβρίου, ο ΟΠΕΚΕΠΕ κατέβαλλε τα σχετικά ποσά στους δικαιούχους.  
 
Υπενθυμίζουμε ότι, για να εξασφαλιστεί η επάρκεια σε ζωοτροφές για τη σίτιση των κτηνοτροφικών 
ζώων και να αποφευχθούν τα φαινόμενα κερδοσκοπίας και παραπλάνησης για την κατάσταση της 
αγοράς, μετά την αστάθεια που προκάλεσε ο πόλεμος στην Ουκρανία στις αγορές και τη διακίνηση 
των αγροτοδιατροφικών προϊόντων, ως Κυβέρνηση νομοθετήσαμε τη δημιουργία συστήματος 
υποχρεωτικής καταγραφής των αποθεμάτων γεωργικών προϊόντων (α. 87 του Ν. 4916/2022, ΦΕΚ Α΄ 
65/28.3.2022).  
Έκτοτε, δυνάμει της υπ’ αριθμ. 1368/4-4-2022 κοινής υπουργικής απόφασης «Δήλωση αποθεμάτων 
γεωργικών προϊόντων και τροφίμων» (ΦΕΚ 1549/Β΄/4-4-2022), πραγματοποιείται καταγραφή των 
αποθεμάτων σειράς γεωργικών προϊόντων και τροφίμων, σε ηλεκτρονική πλατφόρμα του 
Υπουργείου Ανάπτυξης και Επενδύσεων, από τους υπόχρεους των διατάξεων, οι οποίοι έχουν την 
υποχρέωση να τα επικαιροποιούν τουλάχιστον μία φορά κάθε 5 εργάσιμες μέρες. Η υποχρέωση 
δήλωσης των αποθεμάτων, μετά από νέα παράταση που δόθηκε με απόφαση του Υπουργείου 
Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων στις 14.12.2022, ισχύει έως 28.3.2023.  
 
Η Γενική Διεύθυνση Αποκεντρωμένων Δομών-Τμήμα Υποστήριξης και Μητρώου Αγροτών και 
Αγροτικών Εκμεταλλεύσεων διενεργεί ελέγχους στον τομέα των ζωοτροφών (επιθεωρήσεις και 
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δειγματοληψίες), σύμφωνα με το Εθνικό Πρόγραμμα Ελέγχου Επιχειρήσεων Ζωοτροφών - Εθνικό 
Πρόγραμμα Ελέγχου Ζωοτροφών 2022 (ΕΠΕΖ 2022) και την υπ’ αρ. 1368/01.04.2022 Κ.Υ.Α. περί 
«Δήλωσης αποθεμάτων γεωργικών προϊόντων και τροφίμων» (Β΄1549), όπως ισχύει. Η συχνότητα 
επιθεωρήσεων στις επιχειρήσεις του τομέα ζωοτροφών και η κατανομή των δειγμάτων ανά 
κατηγορία αναλύσεων πραγματοποιούνται βάσει ανάλυσης επικινδυνότητας, η οποία βασίζεται 
στη βαθμολόγηση της εγγενούς δραστηριότητας των επιχειρήσεων, όπως αυτή αποτυπώνεται στο 
Μητρώο Επιχειρήσεων Ζωοτροφών. 
Υπό την εποπτεία και τον συντονισμό της Γενικής Διεύθυνσης Αποκεντρωμένων Δομών, κατά το έτος 
2022 (έως 31 Οκτωβρίου), διενεργήθηκαν από τα Τμήματα Αγροτικής Ανάπτυξης και Ελέγχων 
(Τ.Α.Α.Ε.) 1.778 έλεγχοι στον τομέα των ζωοτροφών, υποβλήθηκαν συνολικά 276 Εκθέσεις Ελέγχου 
για μη συμμόρφωση και έχουν επιβληθεί 2 Διοικητικές Κυρώσεις. 
 
Όσον αφορά στον τρόπο που θα διευκολυνθούν και θα χρηματοδοτηθούν οι κτηνοτρόφοι για την 
εγκατάσταση ΑΠΕ στις κτηνοτροφικές τους μονάδες, ενημερώνουμε ότι, στο πλαίσιο της δράσης 
4.1.3 – «Υλοποίηση επενδύσεων που συμβάλλουν στη χρήση ΑΠΕ καθώς και στην προστασία του 
περιβάλλοντος» του Προγράμματος Αγροτικής Ανάπτυξης 2014-2020, είναι επιλέξιμη η αγορά και 
εγκατάσταση φωτοβολταϊκών συστημάτων συνδεδεμένων ή αυτόνομων, ενώ, στο πλαίσιο της 
αυτονομίας ενός συστήματος, προβλέπεται η αγορά και εγκατάσταση μπαταριών. 
 
Η στενή παρακολούθηση της πορείας της κτηνοτροφίας και της διάθεσης των ζωικών προϊόντων 
αποτελεί προτεραιότητα σε εθνικό και πανευρωπαϊκό επίπεδο. Συντονισμένες παρεμβάσεις στην 
κατεύθυνση των ενισχύσεων σε όλο το μήκος της εφοδιαστικής αλυσίδας, τις οποίες το Υπουργείο 
Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων ήδη προωθεί, δύνανται να συντελέσουν στη διασφάλιση της 
βιωσιμότητας του κλάδου και στη διατήρηση της παραγωγής ντόπιων και δη ΠΟΠ προϊόντων. 
 
Σε σχέση με τους ελέγχους στις αγορές γάλακτος, κρέατος και ΠΟΠ προϊόντων, αναφέρουμε ότι, ο 
ΕΛΓΟ – ΔΗΜΗΤΡΑ είναι, με βάση την ΚΥΑ 838/51008/21.03.19/ ΦΕΚ 964 Β’, η αρμόδια αρχή της 
χώρας για τον έλεγχο όλων των επιχειρήσεων παραγωγής, μεταποίησης, εισαγωγής και εμπορίας 
γάλακτος της χώρας. Για το σκοπό αυτό διαθέτει όλα τα στοιχεία που αφορούν στις ποσότητες 
γάλακτος κάθε μορφής και κάθε προέλευσης καθώς και τα προϊόντα στα οποία αυτές 
χρησιμοποιούνται, δεδομένου ότι οι επιχειρήσεις αποστέλλουν στον Οργανισμό μηνιαίες δηλώσεις 
ισοζυγίου γάλακτος (Μ.Δ.Ι.Γ). 
 
Επίσης, ο ΕΛΓΟ – ΔΗΜΗΤΡΑ, ως αρμόδια αρχή για τον έλεγχο και την πιστοποίηση των Προϊόντων 
Προστατευόμενης Ονομασίας Προέλευσης (Π.Ο.Π.) και Προστατευόμενης Γεωγραφικής Ένδειξης 
(Π.Γ.Ε.), διενεργεί ελέγχους και χορηγεί πιστοποίηση σε επιχειρήσεις παραγωγής, συσκευασίας και 
εμπορίας προϊόντων ΠΟΠ/ΠΓΕ. Παράλληλα, διενεργεί ελέγχους στα σημεία χονδρικής και λιανικής 
πώλησης, διασφαλίζοντας την ορθή επισήμανση των προϊόντων και την προστασία των 
καταχωρισμένων ενδείξεων από τυχόν φαινόμενα  παραπλάνησης των καταναλωτών. 
 
Ειδικότερα, ο ΕΛΓΟ – ΔΗΜΗΤΡΑ ελέγχει τα παρακάτω πεδία:  
• Την παραγωγική διαδικασία και την προέλευση της πρώτης ύλης: Επισημαίνεται ότι, κατά τον 
έλεγχο πραγματοποιείται διασταύρωση των εμπορικών εγγράφων (δελτία αποστολής-τιμολόγια) με 
τα αρχεία εισροών-εκροών που υποχρεούται να τηρεί κάθε επιχείρηση που είναι ενταγμένη στο 
Σύστημα Ελέγχου και Πιστοποίησης Προϊόντων ΠΟΠ-ΠΓΕ  
• Την τυποποίηση και την εμπορία του προϊόντος προς αποφυγή φαινομένων νοθείας ή/και 
ελληνοποιήσεων  
• Την ορθή επισήμανση, σύμφωνα με τις απαιτήσεις της νομοθεσίας, σχετικά με την 
καταχωρισμένη ονομασία (ύπαρξη πιστοποιητικού σε ισχύ και ορθή καταγραφή των υποχρεωτικών 
στοιχείων ελέγχου στα συνοδευτικά έγγραφα) στα σημεία χονδρικής και λιανικής πώλησης.  

 
Στόχος του Οργανισμού είναι η θωράκιση της διαφάνειας και της αξιοπιστίας των ελέγχων και του 
συστήματος πιστοποίησης, η προστασία της φήμης των προϊόντων ΠΟΠ/ΠΓΕ, η προστασία των 
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συμφερόντων των παραγωγών, η εδραίωση της εμπιστοσύνης των καταναλωτών σε ενδείξεις 
πιστοποίησης και η αποφυγή φαινομένων παραπλάνησής τους. Για τα προϊόντα αυτά το 2020 
διενεργήθηκαν στοχευμένοι-επιτόπιοι έλεγχοι σε 300 επιχειρήσεις, και το 2021 διενεργήθηκαν 
επιτόπιοι έλεγχοι σε 327 επιχειρήσεις.  
 
Όσον αφορά τον τομέα της παραγωγής γάλακτος και γαλακτοκομικών προϊόντων, οι επιχειρήσεις 
ανάλογα με τη δραστηριότητά τους,  υποχρεούνται να υποβάλλουν ηλεκτρονικά στην εφαρμογή 
ΑΡΤΕΜΙΣ που έχει αναπτύξει ο ΕΛΓΟ – ΔΗΜΗΤΡΑ (ΚΥΑ 838/51008 (ΦΕΚ Β’ 964/21-03-2019): 

1. τις Τριμηνιαίες Δηλώσεις Παραδόσεων Γάλακτος και την αξία αυτών (παραγωγοί), 
2. τις Μηνιαίες Δηλώσεις Παραλαβών Γάλακτος και την αξία αυτών (αγοραστές), 
3. τις Μηνιαίες Δηλώσεις Ισοζυγίου Εισροών – Εκροών Γάλακτος (αγοραστές και παραγωγοί - 

μεταποιητές). 
 
Ο ΕΛΓΟ – ΔΗΜΗΤΡΑ, διαθέτει όλα τα στοιχεία που αφορούν τόσο στις ποσότητες αγελαδινού, 
πρόβειου και γίδινου γάλακτος που παράγονται στην Ελλάδα, όσο και στις ποσότητες κάθε μορφής 
γάλακτος που εισάγονται, καθώς και τα προϊόντα στα οποία αυτές χρησιμοποιούνται. 
Αναλυτικότερα, οι επιχειρήσεις γάλακτος έχουν το δικαίωμα να πραγματοποιούν αγορές γάλακτος 
(οι οποίες δηλώνονται στον ΕΛΓΟ – ΔΗΜΗΤΡΑ ως Γάλα Ελληνικό, Γάλα Ευρωπαϊκής Ένωσης, Γάλα 
Τρίτων Χωρών) σε όποια μορφή και από όποια χώρα επιθυμούν αρκεί να τεκμηριώνουν σε 
ημερήσια βάση την ανάλωσή του ανά προϊόν. Τα παραπάνω αποτελούν αντικείμενο των τακτικών 
και έκτακτων ελέγχων που διενεργεί ο ΕΛΓΟ – ΔΗΜΗΤΡΑ. Οι τακτικοί έλεγχοι είναι δειγματοληπτικοί 
και πραγματοποιούνται, σύμφωνα με την ΚΥΑ 838/51008, με βάση ένα ετήσιο πρόγραμμα ελέγχων. 
Το 2021, πραγματοποιήθηκαν στοχευμένοι-επιτόπιοι 245 έλεγχοι σε επιχειρήσεις γάλακτος από 
τους οποίους οι 102 παρουσίασαν ευρήματα, έγιναν συστάσεις σε 66 περιπτώσεις, 11 περιπτώσεις 
παραπέμφθηκαν στον ΕΦΕΤ και έγινε εισήγηση επιβολής προστίμου για 16 επιχειρήσεις.  
Το 2022, μέχρι και τον Οκτώβριο, πραγματοποιήθηκαν στοχευμένοι-επιτόπιοι 223 έλεγχοι σε 
επιχειρήσεις γάλακτος από τους οποίους οι 46 παρουσίασαν ευρήματα, έγιναν συστάσεις σε 37 
περιπτώσεις, δυο περιπτώσεις θα παραπεμφθούν στον ΕΦΕΤ (διαδικασία σε εξέλιξη) και έγινε 
εισήγηση επιβολής προστίμου για οκτώ επιχειρήσεις (διαδικασία σε εξέλιξη). 
 
Επίσης, σε σχέση με τις ελληνοποιήσεις, ο ΕΦΕΤ διενεργεί ελέγχους και για θέματα  επισήμανσης / 
προέλευσης των τροφίμων και διερευνά υποθέσεις ελληνοποιήσεων σε συνεργασία με άλλες 
αρμόδιες υπηρεσίες, συμβάλλοντας έτσι στον περιορισμό τέτοιων φαινομένων.  
 
Σε σχέση με τα θέματα αρμοδιότητας του ΕΛΓΑ, σας διαβιβάζουμε το υπ’ αριθμ. 14619/24-11-2022 
έγγραφο του Οργανισμού, ενώ αρμόδιο να απαντήσει για τα θέματα που το αφορούν, είναι και το 
Υπουργείο Οικονομικών, προς το οποίο διαβιβάζεται η αριθμ. πρωτ. 1005/22-11-2022 Ερώτηση με 
το παρόν έγγραφο. 
 

 Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ 
 
 
 
 

    ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΑΝΤΑΣ 
 
 

 

 

ΣΥΝΗΜΜΕΝΟ: 

Το υπ’ αριθμ. πρωτ. 14619/24-11-2022 έγγραφο του ΕΛΓΑ 
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ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΠΟΔΕΚΤΩΝ :   
1. Υπουργείο Οικονομικών (με ηλεκτρονική διαβίβαση) 

Γραφείο κ. Υπουργού 
2. Βουλευτή κ. Α. Πουλά 
3. Βουλευτή κ. Μ. Κατρίνη 
4. Βουλευτή κα Ε. Λιακούλη 
5. Βουλευτή κ. Γ. Αρβανιτίδη 
6. Βουλευτή κ. Κ. Σκανδαλίδη 
7. Βουλευτή κα Ν. Γιαννακοπούλου 
8. Βουλευτή κα Α. Αντωνίου 
9. Βουλευτή κ. Ιλχάν Αχμέτ 
10. Βουλευτή κ. Χ. Γκόκα 
11. Βουλευτή κ. Γ. Καμίνη 
12. Βουλευτή κ. Χ. Καστανίδη 
13. Βουλευτή κ. Β. Κεγκέρογλου 
14. Βουλευτή κα Χ. Κεφαλίδου 
15. Βουλευτή κ. Ο. Κωνσταντινόπουλο 
16. Βουλευτή κ. Δ. Κωνσταντόπουλο 
17. Βουλευτή κ. Α. Λοβέρδο 
18. Βουλευτή κ. Γ. Μουλκιώτη 
19. Βουλευτή κ. Μπουρχάν Μπαράν 
20. Βουλευτή κ. Α. Πάνα 
21. Βουλευτή κ. Γ. Φραγγίδη 
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